

她是绽放在刀尖上的『破冰之花』

民警风采

快递人员? 隔壁租户? 商铺老板? 现任安丘市公安局禁毒大队侦查副中队长的陈菲(化名),在侦查办案时有诸多“身份”。作为目前全市唯一一名从事侦查工作的女禁毒民警,陈菲凭借精湛的化装技术和“演技”在禁毒一线屡战屡胜,先后荣获山东省扫毒攻坚先进个人、第二届齐鲁公安英才库标兵型人才、山东省禁毒系统专家人才库成员等称号。近日,记者采访到陈菲,听这位奋战在禁毒一线的铿锵警花讲述那些惊心动魄的“破冰故事”。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 陈怀禹 张益阁



陈菲

一心报考警校,毕业后毅然选择到一线办案

“就是发自内心喜欢侦查工作。对毒品了解得越深,打击毒品犯罪的决心就越坚定。”近日,记者见到了让众多涉毒人员落入法网的安丘市公安局禁毒大队侦查副中队长陈菲,她一身黑衣,一头短发尽显干练。

作为电视剧《重案六组》的“狂热粉丝”,时至今日,陈菲的发型仍与剧中女刑警季洁相似。19岁那年,在查阅《高考志愿填报指南》时,一个从未了解过的学科——禁毒学,引起了她的关注。那天,陈菲在网上看了很多关于禁毒警察的报道和文章。每一个英勇无畏的故事,都在加深着她对禁毒警察这份职业的向往。就这样,2009年9月,怀揣着满腔从警热情,陈菲踏上了去往云南昆明的火车,成为了云南警官学院禁毒学专业的学生。

第一堂课,学校老师为新生播放了《中华之剑》。这部迄今世界上最长的反映禁毒斗争的纪录

片,算得上是陈菲踏上禁毒之路的起点。纪录片中,禁毒警察身先士卒,将个人得失置之度外,在艰难环境中与贩毒人员斗智斗勇甚至牺牲生命的真实情景,深深地感染着陈菲。也正是从那时起,让她对系训“坚定禁毒信念 践诺青春誓言”的内涵有了更加深刻的感悟。四年的警校生活,陈菲都在为自己成为一名合格的禁毒警察而努力。

“小陈,你想到内勤岗位还是户籍岗位?”2013年警校毕业后,陈菲来到安丘市公安局城里派出所。面对领导的询问,她干脆利落地回答道:“我想到一线办案。”在城里派出所一线工作的经历,为陈菲日后侦破涉毒大案要案积累了充足的实战经验。2015年,安丘市公安局按照上级要求成立禁毒大队,陈菲成了安丘市公安局禁毒大队首位女侦查民警,正式开启了她与贩毒分子较量的“破冰之旅”。

多次被贩毒人员威胁,家里从不摆放照片

每一次与涉毒人员斗智斗勇,都是一场生死考验。2016年,陈菲在一起吸毒人员案件侦办过程中发现重要线索。“这名吸毒人员的手机里存有一张地图截图,上面做了疑似用作指引的标注。”陈菲告诉记者,起初这名吸毒人员拒不交待毒品来源,正是这张截图打破了僵局。经过连夜审讯,该吸毒人员交待,这就是贩毒人员发给他的“拿货地图”。此外,陈菲还了解到,该贩毒人员近期刚从省外带回一公斤毒品。陈菲说,一克毒品就足够吸毒人员吸食两三次,一公斤毒品流向社会,无法预估会有多少人误入歧途。

通过对案件深度研判,陈菲与同事掌握了贩毒人员的信息,随即对其展开抓捕。当时正值冬季,贩毒人员家住郊外,陈菲就与同事蹲守在附近的芦苇丛里,寻找最佳抓捕时机。蹲守第三天,贩毒人员终于出现。陈菲伪装成串门探亲的农村妇女前往

摸排,发现贩毒人员正与家人朋友吃饭,便迅速通知附近警力对其进行抓捕。“当时贩毒人员刚吸食完毒品,看到民警后,拿出一把砍刀叫嚣着要与民警同归于尽。”陈菲告诉记者,贩毒人员见无处逃匿,便四处抛撒毒品想要销毁物证。其间,贩毒人员亲属手持木棍、铁锹与民警对抗。陈菲一边安抚贩毒人员亲属,一边指挥同事破门将贩毒人员抓捕归案。此案是全市首起“人货分离、丢包埋雷”的贩卖毒品案,缴获毒品一公斤,打掉50人以上零包贩毒团伙一个。

“你等着,会有人查明你家庭地址,一直盯着你。”审讯时,贩毒人员威胁陈菲要对其进行跟踪报复。“说不害怕是假话,但从没想过转岗。”8年来,陈菲多次被涉毒人员威胁,但从事禁毒工作的决心却从未动摇。陈菲父母家中也从未摆放带有她身影的照片。

带队破获全省首起“暗网”贩卖毒品案件

2020年以来,我市涉毒形势发生变化,传统毒品价格翻倍,一克难求。陈菲表示,潍坊属于毒品的“末端消费市场”,在毒品交易上偏向传统。但近几年,公安机关在侦查线索时总感觉像雾里看花,捉摸不透。犯罪手段在升级,侦查手段也需要与时俱进。“犯罪方式是互通的。电诈分子使用境外聊天软件联系,雇佣多个层级洗钱、转移账款。毒品犯罪是否也有尚未掌握的交易方式和渠道?”带着疑问,陈菲开始研究境外聊天软件。其间,她接到警院同学消息,当地警方破获一起使用境外聊天软件贩毒案件。这条线索,印证了陈菲的“假设”,也由此揭开了潍坊打击“暗网”贩毒的序幕。

根据线索,陈菲了解到,该类案件是通过境外聊天软件联系,采用人货分离的交易方式,在“暗网”上使用虚拟货币付款。这是陈菲首次接触虚拟货币,为破解这条连接虚拟世界与现

实生活的犯罪渠道,陈菲开始在“币圈”论坛学习去中心化交易知识,多渠道联系国内有此类案件侦办经验的专家同行,先后6次赴北京、广西等地交流学习,只为揭开这一藏在虚拟世界中的犯罪网络。

通过自学虚拟货币知识,2022年,陈菲运用区块链规则研判出省内存在一支“暗网”贩毒团伙。经过一年多的侦查,陈菲与同事顺利破获全省首起“暗网”贩卖毒品案件,斩断一条通往境外的贩毒网络,抓获涉毒人员86名,缴获毒品19公斤,填补了全省在该类案件的打击盲区,有力打击了地下毒品市场。

该案成功破获后,陈菲总结案侦经验及“暗网”涉毒规律特征,构建了“暗网涉毒犯罪技战法”,协助省内各公安机关破获20余起类案。陈菲也受邀在全省范围内授课,多地公安机关赴潍学习。2022年,潍坊市公安局将陈菲所在禁毒大队设立为“鸢都公安英才县级培养站点”。

8年主侦破案190余起,把禁毒当成一生的事业

2022年3月,陈菲运用区块链规则研判出省内一贩毒团伙在本地种植大麻,并向安徽、湖北等多省贩卖的线索。侦查期间,陈菲伪装为租客看房,从写字楼前台、保安、保洁等人员口中搜集线索,摸清了该团伙的人员构成及犯罪事实。

案件收网当天,陈菲发现贩毒人员归来,便上前装作路人问路。在其停留之际,埋伏在暗处的民警迅速上前将其抓获。但该贩毒人员拒绝交待真实身份,更不承认种植大麻。贩毒人员带领民警进入房间后,现场未发现大麻,仅有成堆的种植土。“这些都是我用来养花的”,贩毒人员再次狡辩。

然而,令他没想到的是,陈菲此前早已从“暗网”了解到了大麻的详细种植要求及流程。“大麻作为植物性毒品,有很高的种植技术要求,其生产过程对温度、湿度、光照等条件要求严格。”据陈菲介绍,当时房间内的布局与设置完全照搬“暗网”内容,该贩毒人员谎称种花,但屋内满是大麻那种类似中药般的气味,明显是在刻意隐瞒。随后,陈菲与同事在写字楼内展开排查,找到了另一

处大麻种植点,缴获大麻成品1公斤、幼苗300余株,并通过气味,发现了贩毒人员在写字楼二楼楼梯处设置的“暗格”,缴获成熟大麻100余株。

成为禁毒民警的8年来,陈菲主侦破获各类毒品案件190余起,参与抓获涉毒人员300余人,缴获各类毒品60余公斤,破获公安部、省公安厅毒品目标专案8起,先后荣获山东省扫毒攻坚先进个人、第二届齐鲁公安英才库标兵型人才、山东省禁毒系统专家人才库成员等称号。

作为一名女侦查员,陈菲在工作上取得了不俗的成绩,虽对家庭有所亏欠,但她义无反顾。结婚后,陈菲与丈夫两地分居,一个月只能见一次面是常事。“丈夫十分支持我的工作,他知道禁毒工作是我想要坚持一生的事业。”陈菲坦言,如果有一天不再从事禁毒侦查一线工作,她将投身毒品犯罪研究等学术性工作,成为一名懂研判、会办案、能研究、善预防的复合型禁毒民警。禁毒之路纵有万般坎坷,但陈菲一往无前,立志在禁毒战线上绽放着属于她的“芬芳”。